

IDEAS, HOMBRES

EL ALMA DE LA CALLE

Cualquier escritor de España que aspire ahora a caminar con la misma andadura que la época, con el mismo ritmo de las circunstancias, tiene precisión de vivir en la calle, y sentir en la calle, y pensar en la calle. El arroyo ha sustituido el papel de los Acaes, de las Academias, de las redacciones, de las Universidades, de las Cámaras. En la calle, donde se encuentran los símbolos de la justicia y de la injusticia. En el arroyo se producen los ataques a la razón, y las defensas apasionadas del derecho. En la calle están la verdad y la mentira. En la calle se puede encontrar a la rebeldía y a la sumisión. Y en ella están reunidos, en alianza extraordinaria y desconocida en la Historia de España, los proletarios y los intelectuales, los burgueses y los trabajadores.

En la calle está el alma de España. Toda el alma. Todo el espíritu. Lo excelso y lo rúin. Lo indiano y lo noble. Están los que llaman sediciosos de la verdad y de la justicia, y los sediciosos de la sinrazón y de la violencia. Y es en la calle, donde ha explotado la polémica y la pugna. No es en los periódicos, en las páginas históricas de la hora presente, donde pueden hallarse los signos de esa pugna, de esa batalla. No es en los periódicos, porque los escritores, los periodistas de España, estamos sometidos a una acción jurisdiccional afrentosa. No es en las páginas de la historia de este año de 1930, porque esas páginas permanecen inéditas. No se ha escrito nada. No se ha estampado nada.

Todo está por hacer. España, las calles de España, son un horno a temperatura sobrehumana. Son la fragua del éxito glorioso. Son el recinto donde la ciudadanía se conjura en una suprema inquietud civil. La muchedumbre de los harapos y la muchedumbre de las levitas, camina hacia el porvenir, sobre el lodo, en la tempestad, de cara a la Justicia, de frente a la civilización. Tienen tales acentos en sus gritos, y tal energía en sus ademanes, que si tan sólo fueran un millar, parecerían un glorioso ejército nutrido de millones de soldados, con la estrella de la victoria en la frente. Van al ataque con la fuerza de sus razones y la iracundia del que está poseído por la justicia. Van a pelearlo todo, a exigirlo todo, y saben cuantas murallas hay que derribar, cuantas trincheras hay que tomar, cuantos caminos hay que abrir.

Es el ejército de los hombres de la calle. Contra estas tropas irregulares, ninguna fuerza ha ganado, a través de la historia, la batalla definitiva. Son las tropas que ven ponerse y aparecer el sol, sin cesar en la pugna. Para vencer a esta gente de la calle, habría que extirpar su corazón y el de sus hijos.

Ahora la calle juega el papel definitivo en nuestra historia. Sólo ahora. La calle estaba inédita. La calle infundía terror a todos. La calle era el camino peligroso. La calle era la anarquía.

Pero en la calle está el orden. Están los promotores de una nueva cultura. De una nueva civilización. De una nueva política. Pisando en el fango, están los hombres gloriosos de la nueva España. Y están también los hombres fracasados de la comunidad hispánica. Está lo que es extranjero en nuestra patria. Están las banderas de la tiranía y los estandartes de la Libertad.

En la calle se fraga ahora a un nuevo pueblo. No importa a costa de cuantos sacrificios. Las vidas extintas sobre el lodo, han de florecer en una hermosa primavera.

Acogamos con el espíritu henchido de emoción, esa rehabilitación de la calle, del arroyo, de nuestra España. En la calle está nuestro puesto de escritores. Necesitamos bañar nuestro espíritu de aire de la calle. Debemos retener en nuestro cerebro los gritos y los gestos de la calle. Tenemos que confundirnos con los nombres que están en el arroyo. Porque esta es la

hora de vivir bajo el cielo, al sol, hasta la nueva aurora. Porque nuestra pluma, tiene que ser aliada de la multitud. Con nuestro corazón. Con nuestra vida. Porque el alma de la calle, nos atrae y nos sume, como un vértice gigantesco, de terrible y grandiosa fuerza.

MAXIMIANO G. VENERO

¿Será cierto que hay un convenio de Biarritz, urdido por Sánchez Guerra, Alhucemas, Romanones, Villanueva y Alba, y que lo conoceremos en el próximo octubre?

Con la frente altiva.

El talón sobre el reptil.

Vemos en «El Diario Montañés» el propósito de continuar por el camino de la insidia, único medio de intentar el ataque, a quien como nosotros, vivimos en una orgullosa y digna pobreza. Por ese camino de la insidia podíamos ir nosotros si no nos repugnara tanto, como amamos la verdad y la justicia. Preferimos alejarnos de ese rumbo y dejar que lo prosiga el periódico católico, el de las suscripciones fantásticas, con miras «hipotéticas», entre los lectores de la llamada «buena prensa». A nosotros no nos subleva que «El Diario Montañés» pida dinero a sus lectores, prometiéndoles puestos en el cielo. Sabemos de antiguo, que es la norma de todos los periódicos de la traza de «El Diario», hijos prematuros de «El Debate», que es el que prescinde de los pequeños dineros de las suscripciones indefinidas para vivir, con la ayuda de manes celestiales, una existencia de ficción.

Vamos a alejarnos, repetimos, de ese camino de la insidia, que perpetua con todas las agravantes, el periódico católico. Pero vamos a contestar, con toda energía y serenidad y atreviz, a las insinuaciones que hoy, respirando por la herida, nos hace en esas columnas, donde sólo medra la intención malévoa.

LA REGION, sólo se ha relacionado con quienes entienden que es mal negocio el del envío de leche envasada a Madrid, para conocer los móviles de la discrepancia de estas personas, cuya dignidad es unánimemente reconocida. Nada más. Les hemos concedido un derecho de audiencia, con todas las salvedades necesarias. Si hubiéramos estampado cuanto nos dijeron, «El Diario», a estas horas pediría que nos quemaran en la plaza pública. Y empero esas personas—QUE NO TIENEN INTERESES EN EL NEGOCIO LECHE-RO, estaban dispuestas a suscribirlo con sus nombres. Demuéstren «El Diario» la inexactitud de esto que afirmamos y nuestra pluma se quebrará para siempre.

En este caso concreto, como en todos aquellos que son objeto de referencias en nuestras columnas, hemos concedido el derecho de audiencia a quienes le merecen. Con el mismo respeto, con la misma consideración habríamos insertado razonamientos favorables a ese negocio. Esta conducta no la puede comprender «El Diario», infundido de fanatismo. No la comprenderá nunca.

¿Cree «El Diario» que el derecho de opinar exclusivamente, le está, todavía, reservado? Y conste, como escribíamos ayer que donde el periódico católico creyó que decíamos algo, no decíamos nada. No decíamos nada de las presuntas elecciones, de los candidatos que pudieran ser apoyados por la Federación Montañesa Católica-Agraria, de las captaciones de voluntades por medio de ciertos compromisos... ¿Teme «El Diario» que se desbarate el juego electoral que algunos preparan muy a la sordina?

Por lo demás, no se extrañe «El Diario», el de las apelaciones al boisislo de los lectores de la «buena Prensa», de que LA REGION pueda contar con el apoyo de quienes le son afines en ideas políticas. Sólo con el apoyo de los buenos democra-

tas, se puede dar la batalla a la maldad y al fanatismo. Lo importante es que quienes nos den su colaboración, sean buenos demócratas, auténticos liberales. Porque no basta el título, si en espíritu se hallan con «El Diario Montañés». Circunstancia que no es extraordinaria, ni mucho menos, entre ciertos demócratas y liberales de nuevo cuño.

Y sepa «El Diario» que a Madrid va cualquiera. Y por lo mismo que va cualquiera, nosotros nos quedamos aquí, donde hay muchas máscaras que quitar y muchos corazones podridos que aplastar.

Las izquierdas

JUVENTUD REPUBLICANA

Hoy, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, celebrará junta general extraordinaria esta agrupación, para tratar de la siguiente orden del día:

Difusión del manifiesto.

Se recomienda a todos los afiliados la más puntual asistencia.

EL ACTO DE MADRID

Han salido para Madrid, con el propósito de asistir al acto de solidaridad republicana que se celebrará mañana don Jerónimo Campano, don Isidro Mateo, don Domingo Campuzano, don Ramón Méndez del Campo, don José Oliva y don Teodoro Pérez, en representación de los partidos federal, radical, Casa de la Democracia, bloque republicano y juventud republicana.

El triunfo de las Corales montañesas.

Hemos conocido, con gran placer y con íntima complacencia de santanderinos y montañeses, el triunfo de las Corales de nuestra tierra, en el certamen orfeónico de Valladolid. El telégrafo nos trajo ayer por la noche esta gran satisfacción. No era—digámoslo—inesperada. Teníamos plena confianza en las posibilidades de las Corales montañesas, cuyo entusiasmo por el arte, las capacita para triunfos aún más resonantes.

La jornada de ayer ha sido de triunfo auténtico para la Montaña. Este triunfo servirá, no lo dudamos, para allanar discrepancias, y para vincular cordialmente, a todas nuestras Corales. La obra de los orfeones no es personal, no es de grupo, sino de comunidad regional. Con esa obra se sirve a la cultura, a la civilización. Ante estas razones fundamentales, hay que abatir dificultades de todo orden.

Esta noche, a las ocho, llegará la Coral de Santander.

EL TRIUNFO

La vieja coralra montañesa tiene razón para lamentarse. Pocas veces estará más justificada un lamento como este suplico que «refleja» exactamente verdadera situación de España, nada favorable, por cierto, a los designios que persigue «La Epoca».

En lo que no está acertada es al apuntar las causas del mal, por lo que comete una gran injusticia culpando a los elementos montañeses de lo que es ajeno por completo a su voluntad.

La propaganda montañesa es débil porque para hacerla se necesitan muchos riñones, según se ha demostrado y todavía se evidencia en Galicia. Y no todos los montañeses son tan cándidos o tan audaces como Calvo Sotelo y sus acompañantes de propaganda, como para exponerse a que les rompan la cabeza.

«La Epoca» hue mal indagando a sus correligionarios al suicidio. Estaría más en su papel de vieja, recomendándoles prudencia en estos tiempos en que el marnarquismo está en crisis.

Pero si por causas que a nosotros no se nos alcanzan de momento, está tocada de vesania y cree que después de la muerte de la U. M. N., todavía se puede pensar en hacer propaganda montañesa, lo que debe hacer es enviar a sus redactores para que pasen a formar en las listas del martirio.

Nosotros los prometemos tener para ellos una frase de piedad.

G.

LOS DIRECTORES

Las Corales fueron dirigidas: la de Santander por don Ramón Saez de Adana, la de Torrelavega por don Lucio Lázaro, la de Castro-Urdiales por don Marcelino Olavarrieta, la de Camargo por don Angel Saiz.

EL FALLO DEL JURADO

El fallo del Jurado es como sigue:

Primer premio, de 5.000 pesetas: Coral de Santander.

EL TRIUNFO

La vieja coralra montañesa tiene razón para lamentarse. Pocas veces estará más justificada un lamento como este suplico que «refleja» exactamente verdadera situación de España, nada favorable, por cierto, a los designios que persigue «La Epoca».

En lo que no está acertada es al apuntar las causas del mal, por lo que comete una gran injusticia culpando a los elementos montañeses de lo que es ajeno por completo a su voluntad.

La propaganda montañesa es débil porque para hacerla se necesitan muchos riñones, según se ha demostrado y todavía se evidencia en Galicia. Y no todos los montañeses son tan cándidos o tan audaces como Calvo Sotelo y sus acompañantes de propaganda, como para exponerse a que les rompan la cabeza.

«La Epoca» hue mal indagando a sus correligionarios al suicidio. Estaría más en su papel de vieja, recomendándoles prudencia en estos tiempos en que el marnarquismo está en crisis.

Pero si por causas que a nosotros no se nos alcanzan de momento, está tocada de vesania y cree que después de la muerte de la U. M. N., todavía se puede pensar en hacer propaganda montañesa, lo que debe hacer es enviar a sus redactores para que pasen a formar en las listas del martirio.

Nosotros los prometemos tener para ellos una frase de piedad.

G.

EL FALLO DEL JURADO

El fallo del Jurado es como sigue:

Primer premio, de 5.000 pesetas: Coral de Santander.

Agencia de pompas fúnebres de C. San Martín—Alameda Primera, 20 y 22

EL SEÑOR

D. Nicolás Pagola Sorondo

EMPLEADO DE LA CASA CALDERON GARCIA (S. A.)
Falleció en el día de hoy 27 de septiembre a los 49 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

La Casa José Calderón García (S. A.); sus hijos Pedro, Dolores y Santiago; hermano don Bernardino; hermana política doña Joaquina García; tíos don Atanasio Haonso y doña Victoria Vilegas; sobrinos Isabel y Andrés; y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, domingo, a las OCHO, desde la casa mortuoria calle de Burgos 16 al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 27 de septiembre de 1930.

La misa de alma se dirá el lunes, día 29, a las OCHO, en la iglesia parroquial de San Francisco

Segundo premio, de 4.000 pesetas: Coral Palentina.

Tercer premio, de 3.000 pesetas: Coral de Torrelavega.

Cuarto premio, de 2.000 pesetas: Schola Cantorum de Castro Urdiales.

Quinto premio, de 1.500 pesetas: Orfeón Burgales.

Sexto premio, de 1.000 pesetas: Coral de Camargo.

Se concedió un premio especial de 500 pesetas, señalado con el número séptimo, a la Coral Salmantina.

EL REGRESO

La Coral de Santander salió hoy de Valladolid en el rápido para llegar a Santander a las ocho de la noche.

Las de Castro y Torrelavega, partieron de madrugada. La primera hizo el viaje en autobuses y la segunda en el correo.

La de Camargo se ha quedado en Valladolid para tomar parte en el festival folk-lórico que se celebrará mañana.

El lunes publicaremos amplia información del mitin de solidaridad republicana, de Madrid

Lunas para parabrísas
BALDOSAS DE CRISTAL
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal 2, dupl. Telf. 20-24 Santander

EUTRA PELIA
LAMENTOS DE COTORRA

«La Epoca» se lamenta de que mientras los republicanos y socialistas realizan una gran propaganda (no toda lo que hacían, desde luego, si hubiera libertad completa), la de los elementos monárquicos es muy débil. Y pide que estos últimos se unan por que así las derechas se moverán más.

La vieja coralra montañesa tiene razón para lamentarse. Pocas veces estará más justificada un lamento como este suplico que «refleja» exactamente verdadera situación de España, nada favorable, por cierto, a los designios que persigue «La Epoca».

En lo que no está acertada es al apuntar las causas del mal, por lo que comete una gran injusticia culpando a los elementos montañeses de lo que es ajeno por completo a su voluntad.

La propaganda montañesa es débil porque para hacerla se necesitan muchos riñones, según se ha demostrado y todavía se evidencia en Galicia. Y no todos los montañeses son tan cándidos o tan audaces como Calvo Sotelo y sus acompañantes de propaganda, como para exponerse a que les rompan la cabeza.

«La Epoca» hue mal indagando a sus correligionarios al suicidio. Estaría más en su papel de vieja, recomendándoles prudencia en estos tiempos en que el marnarquismo está en crisis.

Pero si por causas que a nosotros no se nos alcanzan de momento, está tocada de vesania y cree que después de la muerte de la U. M. N., todavía se puede pensar en hacer propaganda montañesa, lo que debe hacer es enviar a sus redactores para que pasen a formar en las listas del martirio.

Nosotros los prometemos tener para ellos una frase de piedad.

G.

-Actualidad santanderina.-

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al visitar esta mañana al gobernador, interino, señor López Dóriga, nos manifestó que hoy por la tarde se reunirán en Torrelavega la sociedad de Oficios Varios, para tratar de las gestiones y negociaciones en relación con la huelga de Reocín, celebradas con el ministerio del Trabajo días pasados.

Nos dijo el gobernador interino, que el electo, señor Fontes Alemán, llegará, probablemente, el próximo lunes por la noche, desde Madrid.

El señor López Dóriga recibió varias visitas.

Epidemia infantil.

Se ha declarado oficialmente la epidemia de parálisis infantil en Santander y la provincia.

Las circunstancias no son de extrema gravedad, pero se ha considerado necesaria la declaración de epidemia, para poder manejar con desenvoltura los medios de profilaxis.

En Santander, desde abril, sólo se han registrado cuatro casos de poliomielitís anterior.

Se ha dado orden a los alcaldes de la provincia, para que reúnan a las Juntas municipales de Sanidad, adoptando las medidas pertinentes.

La liquidación de un pabellón.

Ayer se celebró en Valladolid, según noticias que nos han sido facilitadas por el secretario de la Corporación provincial, don Antonio Posadilla, la Asamblea de la Mancomunidad de Diputaciones castellano-leonesas.

Se aprobó la liquidación presentada por los interventores de las Diputaciones interesadas, en el asunto de: pabellón edificado en la Exposición de Sevilla por las corporaciones provinciales castellano-leonesas. Esta liquidación tuvo que ser practicada por los interventores, porque los señores Rivas Gallego y Pérez Otero, conocidos apertistas, y delegados de las Diputaciones dictatoriales, no mostraban las cuentas con claridad.

Se acordó conceder un plazo de quince días a los señores Rivas Gallego y Pérez Otero, para que reintegren sus cantidades que en la liquidación aparecen como retenidas por dichos señores.

También se decidió que el diputado salmantino señor Cuesta, asesorado por los interventores de Segovia y Avila, lleve a cabo la liquidación definitiva cuando aquellas cantidades sean devueltas.

Asimismo se acordó poner en venta el pabellón de Sevilla y si como es de suponer, no tiene comprador, por tratarse de un edificio construido defectivamente por contratistas adictos al apertismo, se procederá a su demolición.

En la Asamblea, a la que asistió el presidente de la Diputación de Santander, don Juan Antonio García Morante, quien intervino en diversos momentos, se acordó pedir que los gobernadores civiles de Castilla y León, hagan respetar la tasa del trigo.

Notas de la Diputación.

La Coral de Santander envió anoche un telefonema a la Diputación, dando cuenta de su triunfo en el certamen de Valladolid.

—Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo ingeniero de la sección Vías y Obras de la Diputación, don Alfredo García Lorenzo, joven e inteligentísimo técnico de gran capacidad.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana al recibimos el alcalde, señor López Dóriga, nos dijo que había recibido varios telegramas dándole cuenta del éxito de la Coral de Santander, consiguiendo el primer puesto en el concurso de orfeones celebrado ayer en Valladolid.

Entre éstos—continuó diciéndonos el señor López Dóriga—he recibido uno muy cariñoso del alcalde de la ciudad vallisoletana en el que felicita a nuestra ciudad.

JA todos estos despachos he contestado—agregó el alcalde—agradeciéndoles la felicitación que a la ciudad se hacía por la brillante jornada conseguida en la actuación de ayer en la ciudad castellana.

El señor López Dóriga también nos manifestó que había recibido otro despacho telegráfico del ministro de Fomento, en el que agradecía el acuerdo adoptado recientemente por la corporación municipal.

Terminó diciéndonos el señor López Dóriga que entre las visitas que había recibido esta mañana recordaba la de una comisión de directivos y socios de la Coral quienes fueron a suplicar al alcalde la concesión de la Banda Municipal para que acuda esta noche a la estación del Norte con motivo de sumarse al magno recibimiento que la ciudad se dispone dispensar al orfeón laureado ayer en Valladolid.

El señor López Dóriga recibió amablemente a los comisionados y les prometió dar cuenta de la solicitud a los compañeros de corporación, y en nombre de la ciudad les felicitó por el éxito ayer conseguido por la Coral de Santander.

La próxima reunión de la Comisión permanente.

La Comisión permanente de nuestro Municipio, celebrará su acostumbrada reunión ordinaria el próximo miércoles, tratándose en ella los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Hacienda.—Don Ricardo Ortiz, determinar su cuota por aprovechamiento de aceras.

Don Hipólito Bárcena, don Pablo de la Vega y señores Corcho Hijos, devolución de ingresos indebitados.

Concesión de anticipos reintegrables.

Conceder al señor regente del negociado de Estadística una subvención para un viaje de estudios.

Adquirir un fichero para las oficinas de Recaudación.

Adjudicación definitiva de la subasta de amortización de obligaciones.

Obras.—Don José San Emeterio, rasgar un hueco en la calle de Perdrueca, 11.

Don Lucas Guridi, abrir un hueco en sus talleres de la Avenida de Alonso Gullón.

Don Manuel J. Gutiérrez, ampliar la casa número 15 de la Avenida de Alonso Gullón.

Doña Tomasa Sánchez, construir una casa en el Paseo de Sánchez de Porriá.

Don Gregorio Cos, construir una casa en Perines.

Policía.—Don Alfredo Galiana, instalar un puesto de turrones en la calle de la Blanca, 11.

Señores Lamaur y Arredondo, autorizarles para continuar con los talleres de la Avenida de Alonso Gullón.

Doña Consuelo González, instalar una báscula para pesar personas en la plaza de la Esperanza.

Doña Paz Gutiérrez, modificar los arbitrios por traslado de una sombrería.

¿A qué espera el general Berenguer para presentar la dimisión del mando?

Toma de posesión.

El nuevo director de la Casa de Salud Valdecilla.

Nuestro distinguido amigo, el ilustre oculista director de la Casa de Salud Valdecilla, don Emilio Díaz Caneja, nos comunica muy amablemente, que ha sido designado para ocupar el importante cargo, a propuesta del señor marqués de Valdecilla, y por acuerdo del Patronato de la Casa de Salud de su nombre.

Correspondemos, con medida muy cordial, a los gentiles ofrecimientos del señor Díaz Caneja.

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute

Para verano: playeras (ZAPATOS)

Muchos preciosos modelos

AGUILERA MORA - Ampuero

Gran Café del Boulevard

Hoy sábado, 27 de septiembre

Sorprendente debut de la grandiosa orquesta

MANELSON

y la notable cantante

ANITA SAEZ

Mañana domingo, 4 conciertos. Moda a las seis de la tarde

MANIFIESTO

A la juventud montañesa

Se nos ruega la publicación del siguiente manifiesto.

Llegamos a la vida pública cuya tensión es manifiesta, pléyrica de arrestos, sin que enturbien ni entibien nuestros propósitos dudosos y vacilaciones mezquinas, haciendo una declaración expresa de nuestro sentir republicano.

Vamos con el presente, no por afición de moda, que tampoco desdenamos, sino por afición de espíritu, poniendo la mirada en el porvenir y apartando a la lucha el entusiasmo de nuestros años mozos y la fina percepción sensible de nuestra juventud. No venimos a derrocar a nadie ni a anular, en un afán iconoclasta, prestigios viejos, que respetamos, aunque no tengamos el propósito de seguirlos. Venimos a aportar a la vida política de la Montaña, no la falsa cordura y el vergonzoso rabor de los insinceros, sino el vigor sano y la pasión vibrante de nuestra convicción democrática.

No venimos a llenar un hueco abandonado por alguna fuerza desgastada o vencida, pues nuestra misión no es de sepultureros ni la de tradicionalistas, sino a colaborar con nuestra concepción apasionada y bella de la existencia en el fin inmediato capaz de construir el único canal por donde pueden encauzarse las hoy dispersas (como agua de torrente) energías nacionales: La República.

Lo hemos pensado mucho, poniendo en la meditación todo el fulgor sentimental de que la juventud es capaz, pero, una vez emprendida la marcha, lanzada y recogida la idea, avanzaremos sin retroceder una pulgada, sean cuales fueren los obstáculos que se nos opongan, los enemigos que nos sitien o las montañas (más o menos imaginarias) que nos pretendan detener. Prometemos no rendirnos y estamos seguros de cumplir nuestra promesa, porque en nuestro caminar llevamos el vigor juvenil de nuestros años y el zurrón ideal de nuestros pensamientos.

No venimos a traer unas cuantas frases bellas amalgamadas entre sí formando un programa más o menos ilusorio, porque no creemos en la virtud del vaso precioso vacío de perfume, sino que tenemos fe en la acción rápida, sana y optimista, de propugnar uno y otro día, con tesón y firmeza, por un ideal mínimo (que el ideal máximo ya lo traeremos después), que se condensa en la forma republicana, única capaz de sustituir el cadáver que se está pudriendo desde hace muchos años en España e infectando a los habitantes, como un morbo: El Régimen monárquico.

Somos, apenas comenzados a organizarse, un numeroso grupo de jóvenes, de nores de treinta y cinco años (abogados, obreros, médicos, empleados, etc.) que han visto, siendo aún niños muchos de ellos, cruzar ante sus ojos asombrados más de seis años de una dictadura ignominiosa, nacida del perjurio y de la infamia, y donde el expolio, la burla de la ley moral y material, fué el arma de gobierno con el mismo instinto primario que un trabuco en manos de un bandido, y observando la siguiente consecuencia: «Que aquello no podía volver y que era una necesidad de cultura de ciudadanía y de higiene el depurar, siendo a la vez preciso rendir cuentas de ese pasado inmediato y castigar a los culpables, por muy altos que se encuentren y por mucho castigo que pretenda encubrirlos.»

Ignoramos si vamos a ser una plaza fuerte o simplemente un «blocao»; pero, con la risa en los labios, en una completa ingenuidad, declaramos nuestro afán de heroísmo, de un heroísmo desprovisto de toda música guerrera, pero hasta los bordes lleno de entusiasmo civil. Queremos el retorno a la vida civil plena y fecunda, para en ella depurar hasta la última responsabilidad contraída y que se quiso cubrir en seis años de bochornoso silencio. Ansimos una honorabilización de la vida pública de tal modo, que nuestra misión ha de ser la de raer, aunque sea aunque sea sangrientamente, a todos los culpables; propugnamos por una solución por no creer en la sinceridad del régimen violenta, dentro de la cual el cambio brusco no permita el engaño y encierre la inmediata depuración; defendemos la unión de todos los españoles que sean republicanos, en un bloque potente, para un fin común.

Somos un grupo, ya potente, de jóvenes estudiantes que ansían dar a la vida nacional un pudor y una cultura de que carece; de abogados, médicos, profesores, que, en plena juventud consideran imprescindible el deber de la intelectualidad de acudir a la calle, poniendo su inteligencia al servicio del pueblo y creyendo que sólo el pueblo es quien debe señalar sus destinos, sin tutorías pseudo intelectuales ni grotescamente heroicas; de artesanos, de obreros, artistas, empleados que, aún no llegados a la madurez, solo encuentran como medio de desahogo de las energías españolas, la proclamación de la República, no como un fin, sino como un sendero interminable. Ahora solamente precisamos cambiar el régimen, desplazando a sus partidarios, con las armas del estudio y de la audacia.

Vemos para lograr nuestros fines un solo obstáculo: el régimen, y vamos contra ese obstáculo: Contra el Régimen, ofreciendo lo único que la vida nos entrega, nuestra juventud, para ver si al calor de ella nuestros padres y nuestros abuelos—los viejos—se remozan, y, reunidos entusiasmo y serenidad, logramos abrir para España un camino amplio e higiénico de justicia. No nos guía ningún fin de rencor personal y si vamos contra el Sínbolo de lo presente, no es por rencor hacia el hombre, sino por odio inextinguible hacia lo que representa.

A la juventud nos dirigimos, no ofreciéndola otro premio capaz de llenar sus aspiraciones que el que encerramos en nuestro lema: Audacia y sacrificio por un ideal común: «La República española.»

Por la Juventud Republicana: Isidro Mateo Ortega, Luis Mateo Ortega, Manuel Bringas de Aguiar, Antonio Naval Sierra, Antonio Mur Palacios, Félix Pescador Agües, Juan Prieto Collantes, Ramón Gandarillas Bárcena.

Charles cinematográficas por J. J. Manojón. 'La canción de París' por Maurice Chevalier

La presentación ante el público del Gran Cinema ayer, de este «chansonnier» fué la nota más destacada de las películas proyectadas en el Coliseo de la calle de Burgos.

El argumento tan agradable con que se desarrolla la cinta sonora, los con-

Para que todos lo entiendan

La mejor tienda de todas las tiendas es

MI TIENDA

Camisas, corbatas, cuellos, calcetines ligas, tirantes, boinas, chaquetas sport, pantalones, ropas, artículos de foot-ball Mi tienda TORREAVEGA Mi tienda

tinuos bailes y las sucesivas canciones en que toda la película está filmada, gustó extraordinariamente al selecto y distinguido auditorio que llenó ayer tarde de moda el Gran Cinema, o salió complacido de los empresarios que regentan el citado Cinema.

Películas de esta calidad son las que acreditan a los empresarios de cine y no hay duda que los de la Cinematográfica Montañesa vienen «pegando» este año; pues tienen programadas para fecha próxima las mejores producciones «Paramount», entre las que se cuentan «El cuerpo del delito», en la que figura y destaca como galán joven, nuestro paisano Ramón Pereda, natural de Eslas de C. yón, donde residen sus padres.

Sé de ciencia cierta que los simpáticos empresarios de la Cinematográfica Montañesa, representados en Santander por don Amando Roldán (actual gerente) tienen pensado hacer un discreto y sentido homenaje a los padres de nuestro conterráneo Ramón Pereda, pues va a ir personalmente don Amando Roldán a invitarlos para la fecha que será el día 3 del próximo mes de octubre, en que se proyectará la magna película totalmente hablada en español «El cuerpo del delito», para que asistan don José y doña Ramona de Pereda al estreno de la gran producción y así puedan ver y oír a su querido hijo, ausente de la casa paterna hace más de veinte años.

«El cuerpo del delito», además del importante papel que hace don Ramón Pereda, desempeñan interesantes «rols» los ya conocidos artistas del público de Santander María Alba, Antonio Moreno, Barry Norton y Perello de Segurcia, conocido bajo el ópera del Metro-p litán Huse, también español como los anteriores, cuyo cuerpo será el de «El delito».

Para el próximo lunes ítema se exhibirá en el Gran Cinema la película sonora «Letra y música» de la conocida y bellísima artista Lois Miran.

Otros importantes y sugestivos programas nos tienen preparados los ya populares empresarios de la Cinematográfica Montañesa como son «Un plato a la americana» de la simpatísima pareja Janet Gaynor y Charles Farrell; «Vieja hidalguita» y la monumental producción super del gran Chevalier «El desfile del amor» programa para el jueves 23 del próximo octubre.

Gran Cinema

Hoy sábado a las 7 y 10 y 12 EXITO formidable del cantor más popular del mundo, ídolo de Europa y América.

Maurice Chevalier El feliz protagonista de «El desfile del amor» que pronto se estrenará en este local en su primera película «La canción de París». Completará el programa la «Revista Paramount núm. 43» y «Tangos argentinos por la orquesta Orquesta Canario»

Butaca: Tarde, 2,00.-Noche 1,25. Mañana domingo últimas exhibiciones en Santander de este colosal programa No deje de ver y oír a Chevalier

Sala Narbon HOY moda, estreno de «Trafalgar» (versión muda) por Corinne Griffith y Victor Varconi.-Butaca: 1,00

Salón Reina Victoria Hoy «ESPOSAS MODERNAS» por Kobyne Ralston (estreno)

Deportes

Fútbol.

CAMPEONATOS REGIONALES

Cantabria.- Cultural de Gaurnizo-Eclipse, en Guarnizo.

Vizcaya.- Sexto-Athletic, en Las Llanas y Baracaldo-Arenas, en Lasarre.

Guipúzcoa.- Osáuna - Real Sociedad, en Pamplona: Real Unión - Tolosa, en Irún y Euzkaiduna-Deportivo Logroño, en Rentería.

Galicia.- F. C. Coruña-Deportivo, en Coruña; Eirina-Celta, en Pontevedra y Burgos Racing, en Orense.

Castilla-León.- C. D. Palencia - Real Valladolid, en Palencia.

Cataluña.- Sabadell-Europa, en Sabadell; Badalona-Español, en Badalona y Júpiter-Barcelona.

Centro.- Racing-Unión, Athletic-Nacional y Tranviario-Real Madrid. (Este último se habrá celebrado hoy) los tres en el campo de Vallecas.

Valencia.- Valencia - Gimnástico, en Metalla; D. Castellón-Levante, en Castellón y Sporting-Saguntino, en Sagunto.

Los partidos C. D. Palencia-Real Valladolid, se aplazará por tener que jugar el Real Valladolid, hoy sábado, con nuestro Racing.

COMENTARIOS

Ningún partido cumbre se celebrará mañana en las distintas regiones. Llamamos cumbre cuando se enfrentan los dos galillos de la región. Pero esta nueva fecha no nos presenta ningún encuentro que merezca este tratamiento.

Mañana será uno de los días propicios para las sorpresas. Jugarán los ases con los segundones y algunos de éstos en su propio campo. Así que no es aventurado pronosticar alguna sorpresa.

De la región catalana es de donde esperamos noticias alarmantes. No podemos olvidar la gran actuación de las segundas figuras en campo extraño. Así que si los ases no procuran rendir más juego que el de la pasada semana, les será muy difícil salir airoso del campo de sus contrarios. De todas formas, confiamos en la veterania de los grandes.

Puestos a buscar dificultades encontramos el Eriña-Celta y Osasuna-Real Sociedad los dos encuentros en que su resultado no nos presenta más dudoso.

CULTURAL DE GUARNIZO-ECLIPSE

Este será el único encuentro que mañana se celebre en esta región con carácter oficial. Desconocemos como se encastrarán ambos equipos. Pero su supuesta igualdad de fuerzas nos hace creer en un encuentro en extremo competido.

Regionales.

CAMARGO

REDENTORES

Ya los tenemos, los anteriores políticos. Son ellos mismos, nada hicieron en beneficio de la nación, de la provincia, del Municipio; un acto de diputado en sus mmes y todo arreglado. España volverá a surgir potente, desaparecerán todos los problemas que la afligen, y la provincia verá colmadas sus aspiraciones, viendo realizados sus proyectos desatendidos. ¡Pobre España, pobre provincia!

CONTUBERNO

Esos señores, muy liberales, muy demócratas, que no admiten un bloque conservador-liberal-maurista, colaboraron con la desdichada Dictadura. Y uno de sus principales elementos con quien colaboró durante el período primoriverista fué por defender los sagrados intereses de un Valle, cultivado por él con cariño de padre. Para mí tan culpable, o más, es quien induce al error como el que le comete, con la agravante para aquel, si hipotecó su independencia para perpetrarlo. Admiro al que defendió y defende, aunque sea equivocadamente, un ideal, cual es el maurista, pero repruebo al que titilándose hoy de liberal extremista, combate a éstos por haber tenido inteligencia con la funesta Dictadura, habiendo sido él un consejero de la misma. Si ellos culpán, tan reos son, esta es mi opinión.

CACIQUE

Es un ser odioso. Los principios democráticos pugnan contra él. No es cierto, señor gobernador, que hace unos días, muy pocos, un trio dirigente de una nueva política liberal demócrata fué a pedirle la destitución del alcaide de este Ayuntamiento? ¿Cuáles eran los fundamentos de dichos señores para ello? ¿El que se administre y se inspeccione, motivo por el cual los ingresos superan a todo cálculo, y se desgravan los impuestos que pesaban sobre el contribuyente? ¿O es por haber creado una nueva plaza de médico titular que lesiona los intereses particulares y políticos de un encartado de dicha embajada? ¿Caciquismo...?

CLARIDAD

Estas notas son el prelude de otras que brevemente publicaremos con exposición detallada, con pruebas documentadas, que es como procedemos, en que se advierte claramente la clase de personalidad del pretendiente redentor de la Humanidad, el sabio por excelencia y cacique por derecho propio.

¡Si no le conocieramos!

El Corresponsal.

-El Boulevard-

Corvecería y repostería

ESTE GRAN CAPE ES UNA NOTA DE ELEGANCIA

Observe usted su distinguida clientela

Pruebe una sola vez y será su cliente

Los helados, helados, chocolates y café expreso que sirve esta casa, no tiene competidor

Pida usted un barquillo relleno

Vida proletaria

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA

Sección de Santander.—Hoy, día 27 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social de Cigarreras y Tabaqueros, Segismundo Moret, número 5, bajo, se celebrará una conferencia a cargo de Manuel Fernández Vallejo, el que disertará sobre la Federación Tabaquera y Severino Chacón; la mujer como factor social; el niño, su educación y el trabajo; maternidad y subsidio; la Confederación Nacional del Trabajo y las Federaciones de industrias.

Rogamos asistan con puntualidad todas las cigarreras y tabaqueros, sean o no asociados.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Este organismo sindical convoca a todos los carpinteros y ebanistas, socios o no socios, a la asamblea que se celebrará el lunes, día 29, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, para tratar asuntos de gran trascendencia para la clase.—El Comité.

AGRUPACION DE CAMAREROS

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día 29, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y diez en segunda. Se ruega a todos la más puntual asistencia. Domicilio social: Colón, 20, 1.º.—La Directiva.

MITIN PUBLICO

Organizado por la Federación Local de Sindicatos, se celebró ayer un mitin de reorganización sindical en el vecino pueblo de Mallián. Presidió el acto el compañero Hoyos, que con breves y elocuentes palabras, explicó la significación del acto. El compañero Colina por la Federación local, el cual comenzó manifestando, que él era un obrero auténtico que vive exclusivamente del trabajo, del alquiler de sus brazos de productor.

Pero jamás—dice—tuve que alquilar mis convicciones y dignidad de hombre para satisfacer mis necesidades de existencia. Subo a la tribuna con el solo fin de pedir a mis compañeras de exaltitud y miseria, que se organicen, que se federen dentro de los Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, único organismo que por su histórica aliento revolucionario, debe representar a la clase trabajadora de España.

El compañero Vallejo, de la Federación Nacional Gastronómica, afecta a la Confederación Nacional del Trabajo con gran elocuencia pone de manifiesto su elevada cultura y grandes conocimientos de las políticas y sociales. Hace una brillante y acertada exposición del movimiento revo-

lucionario obrero en todas las épocas de la historia humana.

Señala el fracaso de la primera Internacional, por la pobreza y cordedad de los principios que sustentaba, fracaso que engendró la segunda Internacional de más elevados principios, la cual, al igual que la primera, sufre otro rotundo fracaso ante la Gran Guerra europea, la cual no pudo evitar.

Terminó haciendo un llamamiento a todos los hombres conscientes y amantes del progreso humano, para todos unidos, implantar una sociedad justa, donde impere el trabajo, el amor y la justicia.

También se convocó a los Fogoneros y Marineros para el primer día de mal tiempo en el Centro Obrero, 1.º de Mayo, 14. Por tratarse de asuntos pendientes de resolución se ruega puntual asistencia.

Organizado por la Federación local se celebrará un mitin de afirmación sindicalista el domingo, a las once de la mañana, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14. En este acto harán uso de la palabra distinguidos elementos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Espectáculos.

GRAN CINEMA.— Aparato Western Electric. A las siete y diez y media: «Revista sonora Paramount»; éxito formidable de Maurice Chevalier en «La Canción de París» y «Tangos argentinos por la «Orquesta Canario».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «Esposas modernas», por Jobyne Ralston, estreno, y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once y media: «El collar de perlas», de extraordinarias aventuras, y una comedia.

SALA NARBON.—De siete a diez, moda, «Trafalgar», versión muda, superproducción histórica, por Corinne Griffith y Victor Varconi.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Trafalgar». No hay comedia.

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas en la mañana de hoy las siguientes personas:

José Royano Iturbé, de 34 años, de la fractura de los huesos propios de la nariz, con epistaxis y contusiones erosivas en la cara, producidas en rina, esta mañana, en la Avenida de Alfonso XIII.

Rosa Angulo García, de 68 años, fractura del radio izquierdo por su tercio inferior, producida al caerse en su domicilio.

Leonor Arroyo Gómez, de 50 años, de extracción de una aguja de la carne palmar de la mano izquierda, introducida cuando estaba cojiendo en su casa.

Antonio Herrero Pereda, de 13 años de una herida contusa en la rodilla izquierda producida al caerse de la bicicleta en que iba montado.

Mario Blanco Traspuesto, de 50 años, de la fractura del radio derecho por su parte inferior, ocasionada al caerse del asno que montaba.

José Mira, de 19 años, tuvo que ser asistido por sufrir una gran hemorragia en la boca por extracción de una muela.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3.

Daóz y Velarde, 1

¡UN MOMENTO!

Renault la marca más popular de España sigue manteniendo aun en estos momentos sus precios razonables, tanto en coches de turismo como en vehículos industriales.

Camiones Renault una y media tonelada carga util. O. S. 4 cilindros (32 C. V.)

CHASIS desde 8.900 pesetas.—Dos toneladas carga util. 6 cilindros (50 C. V.) Velocidad en llano, 75 Kms. cargado.—CHASIS desde 16.450 pesetas. CHASIS desde 12.975 pesetas. Tres toneladas carga util. 6 cilindros. Los dos camiones más rápidos y seguros.—Con servofreno mecánico a las cuatro ruedas y radiador de aceite

RENAULT posee una gama completa de camionetas y camiones 4 y 6 cilindros de distintas fuerzas, con toda clase de carrocerías desde 400 kilos a 10 toneladas de carga

Las ventas a crédito en largos plazos que les ofrece una marca como RENAULT, les permite adquirir cualquiera de sus vehículos HOY MISMO

Pidan pruebas, precios y detalles en la AGENCIA RENAULT de Santander Garage Sancho SUCESOR Lucas del Castillo Teléf. 12-69



¿usted fuma?...

Cuide del contenido de su pipa... pero también de la pipa. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES.-Disponibles con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento. A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados OCAISION

Buick turismo, 7 plazas Id. Abadal id. id. Labuteae 12 H. P. turismo 5 plazas Talbot 10 id. id. id. Willys-Knight Sedan 7 plazas Whippet Sedan, 5 id.

Renault Sedan 6 H. P. Amilcar nuevo tipo Sport Id. id. turismo. Id. usado id. Sport Id. id. Turismo Fiat 501 Limusina, propio para taxi Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas

AGENCIAS

Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar Garage Central General Espartoro, 5. Teléf. 26-39 SANTANDER Salón Auto Central Paseo de Pereda 28 Teléf. 28-29

LEA USIED "LA REGION"

Advertisement for SANSON, EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO, Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro

Advertisement for CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (Santander)

Advertisement for GRAN LAMPISTERIA MODERNA -Crispín de Blas, Plaza del Principe, 6, teléf. 14-44

Advertisement for Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Advertisement for Compañía Transatlántica Española, VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico, listing ship schedules and services

Advertisement for Servicio de trenes, listing routes and schedules between Santander and various cities

Advertisement for G. RODRIGUEZ PRIETO, CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE SALATA

Advertisement for TUALLOS?, En tres días estripa totalmente callos y dureza...

“El Sol” afirma que la vuelta de los liberales justificaría un movimiento revolucionario

El general Berenguer ha desmentido los rumores de renuncia atribuidos a una alta personalidad

Y ha dicho también que carecen de fundamento los anuncios de próximos acontecimientos sensacionales. Ha llegado a París el coronel Maciá

El general Berenguer hace interesantes declaraciones.

Madrid.—A B C de hoy publica una entrevista celebrada con el general Berenguer por uno de sus redactores. Interrogado el jefe del Gobierno sobre la posibilidad de que se desarrollen acontecimientos importantes, contestó lo siguiente: Esos rumores solamente obedecen a la fantasía de los exaltados. Los elementos que pudieran dar calor a un movimiento de la índole del que se alude, están al lado del orden y de la paz pública.

Yo aseguro que no hay motivo de alarma de ninguna especie. El Gobierno está completamente tranquilo a este respecto y no porque se considere fuerte, sino porque tiene motivos sobrados para no temer lo que se anuncia.

En cuanto a otros rumores circulados con gran insistencia respecto a posibles reencuentros, son tan absurdos y disparatados, que no merecen más que una sonrisa.

En cuanto a la petición de que las elecciones a Cortes se aplacen para celebrar antes las municipales y provinciales, he de contestar que esto no es posible porque equivaldría a tener que aplazar la convocatoria del Parlamento un año, y entonces se afirmaría la creencia de que en las altas esferas había el propósito de soslayar la crítica y la expresión de la soberanía nacional. Y es por el contrario, puesto que lo que se desea es tener el organismo necesario para que se exprese la voluntad del pueblo.

En las Cortes se examinarán con todo detenimiento la actuación de la dictadura en el orden administrativo, económico y social, convencidos como estamos de que no es posible afirmar el orden dentro del confusiónismo actual sin una revisión completa de todo lo pasado.

Refiriéndose después a la supuesta inestabilidad del Gobierno, manifestó el conde de Xauen que quien tal crea está completamente equivocado.

Este Gobierno se hizo su programa para restablecer la libertades públicas y convocar a Cortes, y no puede hablarse, sin razón, de su inestabilidad cuando va sin titubeos hacia la normalidad constitucional y dispuesto a convocar elecciones.

Pueden estar seguros de que iremos a la convocatoria de elecciones generales, para que todos los ciudadanos puedan expresar su voto y se constituya el Parlamento, en el que habrán de tratarse de todos los asuntos, y los que crean lo contrario, se equivocan.

Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

“El Sol” censura a los liberales.

Madrid.—“El Sol” de hoy arroja duramente contra los liberales, que piden se retrase la convocatoria de elecciones a Cortes, para que se celebren antes las municipales y provinciales.

Considera “El Sol” que esta petición no lleva otra finalidad que la de buscar el restablecimiento de las antiguas taifas para después ir a unas Cortes ordinarias.

El error de tal propósito está evidenciado con la hostilidad que se ha manifestado en toda la opinión liberal del país contra los antiguos jefes liberales.

Termina diciendo “El Sol”, que jamás se justificaría una revolución.

sangrienta como si se entregara de nuevo el Poder a las antiguas organizaciones liberales o a una nueva dictadura.

Por dar muerte a Primo de Rivera.

Barcelona.—En la Audiencia se verá el próximo día 30 la vista de la causa seguida contra Ginés Pérez Perales, procesado por haber dado muerte a Primo de Rivera cuando éste presenciaba desde un balcón de Capitanía general el desfile de las tropas.

El fiscal pide para el procesado un año de prisión.

Festejos al doctor Asuero.

El doctor Asuero llegará a Haro el domingo, acompañado de su señora e hijo y otros familiares, y con motivo del descubrimiento de una placa que da el nombre de Asuero a una plaza, habrá recepción en el Ayuntamiento y Salvo en la Virgen de la Vega en memoria de don Paula Sáenz de Ceniza, madre del doctor, pacífica en Haro, banquete popular de 200 cubiertos, otro de sesenta cubiertos para los pobres, que paga el doctor Asuero, y una comida extraordinaria en el Asilo. El complemento será música, cohetes y otros festejos.

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración
RAMÓN D. TEJERO
Carbaljal, 2, dupl. Telef. 20-14 Santander

Accidente automovilista.

Palencia.—Un automóvil ocupado por el aristócrata don Manuel Martínez y los hijos del ex ministro, don Abilio Calderón, chocó al dar un rápido viraje para evitar atropellar a un transeunte.

El chófer resultó gravemente herido y el transeunte gravemente ileso.

Los acreedores de la Exposición.

Barcelona.—Han visitado al gobernador civil los acreedores de la Exposición para pedirle interceda cerca del jefe del Gobierno a fin de que los recibiera en Madrid. Van a exponer al general Berenguer la situación en que se encuentran y la dificultad que hay para cobrar los créditos de la Exposición, que ascienden a trece millones de pesetas, sin contar los intereses. Solicitan que, por lo menos, se les haga entrega de las fianzas que poseen y que todavía están retenidas, a pesar de haber sido clausurada la Exposición, así como que se les entreguen los despachos de certificaciones de obras.

La preclaudida autonomía universitaria.

Madrid.—Se ha publicado una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, anunciada por el ministro como una de las que iban a reconocer el principio de autonomía universitaria, estableciendo que en cada Facultad se debe crear un Comité representante de los alumnos.

Este Comité se integrará por los alumnos oficiales matriculados en septiembre y formarán parte un representante por cada uno de los dos primeros cursos del grado y dos representantes por cada uno de los cursos siguientes.

Las quejas y reclamaciones de los alumnos de cada curso, serán entregadas a los representantes respectivos, quienes las harán llegar a manos

de los decanos de las Facultades, éstos las elevarán al rector, y cuando sea preciso, el rector las pondrá en manos del ministro de Instrucción pública.

Cuando las cuestiones afecten a más de una Facultad, se formará un Comité universitario, en el que tomarán parte dos representantes del Comité de cada una de aquéllas.

Por esta disposición, se establece que las facultades no están obligadas a reconocer la personalidad de las asociaciones escolares, y tampoco, las que están formadas por los padres de familia.

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y diabetes
Ausente al extranjero reanuda la consulta el día 5

Entrega de un submarino a la Armada.

Cartagena.—Esta mañana se celebró la entrega oficial del submarino C 3 a la Armada española.

El buque, igual a los demás que componen la serie C, ha sido construido en los talleres de la Constructora Naval, y según nuestras noticias, su costo se eleva a veinte millones de pesetas.

En nombre del ministro de Marina, se hizo cargo del buque el capitán general del departamento, almirante Cervera.

Asistieron al acto las autoridades y numeroso público, que fueron obsequiados con un “lunch”.

El primogénito de don Alfonso, en Cádiz.

Cádiz. Poco antes de las doce de la mañana, fué avistado hoy el crucero “Príncipe Alfonso”, a cuyo bordo viaja el primogénito de los reyes.

A las once y veinte entró el buque en el puerto, atracando al muelle Reina Victoria.

Los telegramas dirigidos al extranjero, continúan siendo objeto de censura.

Dice Montes Jovellar.

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado, que el conflicto de los albañiles de Granada, ha terminado después de la revista celebrada anoche por los patronos y obreros.

La huelga de los obreros del muelle de Málaga, continúa en el mismo estado.

De Galicia, se han recibidos en Gobernación noticias bastante satisfactorias.

Según comunica el gobernador de Lugo, los tabajeros se reintegrarán al trabajo a las seis de la tarde de hoy, y los panaderos a las nueve de la noche.

El gobernador de Coruña, que se encuentra, como es sabido en Santiago, ha participado que esta tarde se reunirán los obreros, para tratar del retorno al trabajo.

Terminó el subsecretario diciendo que el orden es completo en toda España.

Regreso de Marzo.

Madrid.—Mañana, por la mañana, regresará a Madrid, desde Albama de Aragón, donde ha permanecido varios días, el ministro de la Gobernación, general Marzo.

En el Ministerio del Trabajo.

Madrid.—Se han recibido noticias en el Ministerio del Trabajo, dando cuenta de que se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto del ramo de la alimentación, merced a la intervención del Comité paritario.

El ministro de Hacienda.

Madrid.—Hoy ha regresado el ministro de Hacienda.

Mil pesetas.

Madrid.—En el ministerio de Esta-

das autoridades académicas de Valladolid, para formar Consejo de disciplina al alumno que ayer abofeteó al catedrático don Bartolomé del Cerro. El ministro manifestó que el catedrático no había resultado por fortuna herido.

Tiene noticias el señor Tormo de que reina tranquilidad entre todos los elementos escolares de España.

He enviado a la “Gaceta” continuó el señor Tormo—un decreto concerniente a la reforma universitaria.

Consiste de dos partes que sustituyen al decreto de 1928.

La primera parte se refiere al Estatuto general de la Enseñanza Universitaria y la segunda a la estructuración de las diversas Facultades.

CENTRO MECANOGRÁFICO

Apertura de curso, 1 de octubre
Preparación para oposiciones y exámenes en Centros oficiales y oficinas particulares

Taquiografía — Ortografía

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas y de ocasión para viaje y oficina

ACCESORIOS - REPARACIONES

LA IDEAL

San Francisco 33. Juan de Herrera 2
Teléfono 1389

El conflicto de las subsistencias en Barcelona.

Barcelona.—El alcalde interino, señor Martínez Domingo ha conferenciado hoy con el gobernador tratando del problema de las subsistencias.

Entre los vendedores de carne hay cierta efervescencia porque no se les autoriza a elevar los precios.

Maciá, ha llegado a París

Barcelona.—Se reciben noticias de París, informando que el ex coronel don Francisco Maciá jefe del Estat Catalá, escoltado por varios policías, ha llegado a la capital francesa.

Probablemente hoy seguirá viaje a Bélgica.

ULTIMA HORA

Se declara en San Sebastián la huelga general de pescadores.

San Sebastián.—Esta mañana se ha declarado la huelga general de pescadores de Pasajes y de San Sebastián.

El paro era absoluto a las siete de la mañana, alejando a unos mil trabajadores del mar. Los buques amarrados con unos ciento veinte.

Las impresiones que se tienen de este paro no pueden ser más pesimistas. Lo mismo por parte de los patronos que de los obreros.

Únicamente el gobernador civil se muestra optimista después de haber conferenciado con el comandante de Marina del puerto de Pasajes.

La U. M. N. va a celebrar un mitin de propaganda.

Bilbao.—Hablando los periodistas con el gobernador civil le preguntaron si autorizaría el mitin anunciado por la U. M. N., para el día 5 de octubre.

El gobernador contestó que estando en plena vigencia la ley de Asociaciones y Reuniones, dichos elementos no tienen más que hacer que anunciar el acto con 24 horas de antelación y que sin embargo habían tenido la delicadeza de darle cuenta de su propósito verbalmente.

Un periodista le insinuó la posibilidad de que el acto pudiera dar lugar a sucesos desagradables y el gobernador contestó:

Yo tengo el deber de impedir toda alteración de orden público y para ello tomaré mis medidas.

Creo que la libertad debe ser igual para todos y lo pasado no justificaría la arbitrariedad de ahora.

Continuó diciendo el gobernador que esta mañana llamó a su despacho a una comisión a la que hizo ver lo ilegal de su propósito de no sacrificar roses desde el lunes si no se accede a la petición de aumento de precio que tienen formulado.

Robo a bordo de un yate.

Ferrol.—A bordo del yate “Urania”

que perteneció al rey se ha descubierto un importante robo.

Los ladrones se han llevado lingotes de metal cuyo peso excede de diez toneladas.

Por las circunstancias en que ocurrió el robo se sospecha que esté complicado el encargado de la vigilancia del buque.

Mitín socialista.

Ferrol.—En el teatro Joffre se ha celebrado un mitín socialista sin que ocurriera ningún incidente.

Neerológicas.

Don Nicolás Pagola.

Ha fallecido hoy en nuestra ciudad el caballero señor don Nicolás Pagola Sorondo, antiguo y probo empleado de la Casa Calderón García.

Dedicada su vida al cumplimiento del deber fué siempre estimadísimo por sus jefes, compañeros y cuantas personas le trataron.

Sus hijos pierden con la muerte de don Nicolás Pagola un padre amantísimo, y sus jefes un honrado empleado.

A ellos unimos nuestro sentimiento ante la sensible pérdida.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Por hurto de fruta.

Por coger la fruta del huerto ajeno fué denunciado ayer el joven de 16 años, Simón Cubillas San Miguel, natural de Neja, quien en el momento de ser sorprendido por el dueño de la finca en que estaba hurtando fruta le fué cogida una bolsa que contenía aproximadamente medio kilo de melocotones.

Para que en lo sucesivo respete la propiedad ajena, fué puesto a disposición del juez municipal de aquel término.

Choque de automóviles.

En el kilómetro 88 de la carretera de Cereceda a Laredo, del término municipal de Colindres, al doblar una curva y sin que pudieran evitarlo, chocaron los automóviles S-1.975, de don Ramón Carasa Ybarguea, y el M-31.311 de don Manuel Herrera Oria, y conducidos el primero por Julián Apezteguia y segundo por Tomás Fernández Madrazo.

Al fuerte encontraron ambos coches sufrieron desperfectos de consideración por lo que los agentes de la benemerita de servicio en dicha carretera dieron cuenta del suceso al Juzgado correspondiente.

CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en pesetas, cartaras y bolsos para caballero y señora

ESTUCHOS PARA NEGADOS — SURTIDO COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE

EXPOSICION PERMANENTE

Puente, 10. Teléfono 32-5

El “Príncipe Alfonso” venía en convoy con un de troyer.

El primogénito de don Alfonso, al entrar el buque en el puerto, subió al puente de mando.

Se hicieron las salvas de ordenanza. En el muelle, desembarcó el príncipe que fué cumplimentado por las autoridades que esperaban.

GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS “EL DOS DE MAYO”

inacabables en crepe y suela.
Puerta la Sierra, 2
SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

Una ovación a Callejito.

Almería.—Anoche, numerosos jóvenes, noticiosos de la llegada a Almería del ex ministro de la dictadura Callejito, se situaron en el paseo donde se halla enclavado el hotel “Príncipe”, en el que se hospeda el asistente de Primo de Rivera.

Una vez frente a los balcones del hotel, prorrumpieron en una formidable pita, y lanzaron gritos subversivos, y amanzadores para Callejito, que llegó a nuestra ciudad para asistir a la boda de un sobrino.

Fuerzas de la policía y de la guardia de Seguridad, disolvieron a los manifestantes, a los que se sumaron numerosísimas personas.

La sublevación militar en Chile.

Londres. (Radio).—De Nueva York comunican a “The Times”, que han sido desposeídos 17 jefes y oficiales sublevados en Concepción, incluso el general Bardo.

Se ha hecho cargo del mando de las fuerzas de Concepción, el general Félix Goitia.

En Santiago han sido detenidos varios diputados y directores de periódicos.

El Congreso Internacional de Turismo.

Madrid.—Esta mañana llegaron a la capital los delegados extranjeros al Congreso Internacional de Turismo.

A las once y media se celebró la sesión preparatoria del Congreso en un salón del palacio de Comunicaciones.

Presidió la Mesa el ministro de Economía y le acompañaron los vocales conde de la Cibera, Sangroniz, Junoy y otros.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Sangro o la amenidad.

Madrid.—El ministro de Trabajo dijo hoy que tiene buenas noticias de las huelgas planteadas.

Confirmando que se habían solucionado varios conflictos.

El día 5 de octubre asistirá a la inauguración de la Escuela del Trabajo en Barcelona.

De la huelga anunciada por los panaderos de Madrid, tiene buenas noticias el ministro.

Este se refirió al paro de los pescadores de Pasajes, diciendo que es cuestión en la que intervienen las autoridades de Marina.

La reforma de la Enseñanza.

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Instrucción Pública, les dijo que se habían reunido

Gran Kursal “LA TIERRUCA”

Segismundo Moret 7. Teléfono 3532 Santander

Éxito de Maruja Lafuente Hoy éxito de Paquita Almería
cuplés Gran éxito de Ineseta Ripoli
bailes

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

COMPANIA VINICOLA

DEL NORTE DE ESPAÑA

VINOS FINOS DE MESA

Depósito para Santander y su provincia:
FELIX GARCIA

Isabel la Católica, 3 Teléf. 31-34

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PERIFONEO DE LAS FAMILIAS
Teléf. 36-5

Café expés — Licores de las mejores marcas

Gran éxito de la troupe BACHIN

Presentación del bailarín internacional REMY

domingos y días festivos secciones de moda las seis